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HLAVNÍ TÉMA
Adherence k léčbě u chronických plicních chorob se zaměřením na CHOPN

nezapomínali vyplachovat ústa po užití inha-

látorů s obsahem inhalačních glukokortikoidů 

obecně hlásili optimální adherenci. Na základě 

analýzy výsledků celkové adherence a adhe-

rence k inhalační technice autoři zjistili, že zde 

není korelace. Pouze 128 (24,6 %) účastníků 

bylo plně adherentních k léčbě CHOPN i plně 

zvládali bezchybnou inhalační techniku. Dle 

autorů absence korelace nemusí být překva-

pením, neboť správné použití inhalátoru závisí 

nejen na zručnosti pacienta, ale roli mohou 

hrát i jiné faktory (19).

Diskuze a závěr
Z výše uvedených studií jasně vyplývá, 

že adherence k léčbě u chronických plicních 

chorob, a zejména u CHOPN, stále zdaleka ne-

dosahuje optimální úrovně. Tento nedostatek 

adherence je komplexním problémem, na 

který mají značný vliv ovlivnitelné i neovliv-

nitelné faktory. Je nezbytné, aby zdravotníci 

v oblasti péče o pacienty s CHOPN věnovali 

zvýšenou pozornost těmto faktorům, abychom 

mohli dosáhnout lepších výsledků v  léčbě 

této závažné choroby. Mezi faktory ovlivni-

telnými lékaři a farmaceuty patří především 

edukace a trénink správné inhalační techniky. 

Je nepopiratelné, že pacient, který dokonale 

ovládá techniku inhalace, má mnohem vyšší 

šanci na úspěšnou léčbu. Proto je nezbytné, 

aby lékaři, farmaceuti či případně zdravotní 

sestry poskytovali pacientům komplexní vý-

cvik a pravidelné kontroly techniky inhalace, 

aby se minimalizovaly chyby a nedostatečný 

účinek léčiva. Důležitým krokem ke zlepšení 

adherence je také komunikace s pacientem. 

Pacienti musí plně chápat důležitost své léčby 

a její vliv na jejich zdravotní stav. Lékaři by měli 

pacientům podrobně vysvětlit, proč je léčba 

nezbytná, jaká rizika by mohla nastat v přípa-

dě nedodržování léčebného plánu, a jakým 

způsobem mohou léčbu integrovat do svého 

každodenního života. Tato komunikace by měla 

být aktivní a vstřícná, aby pacienti měli prostor 

sdělit své obavy a pochybnosti ohledně léčby. 

Kromě toho je důležité pravidelně monitorovat 

adherenci pacientů pomocí vhodně formulova-

ných otázek, které mohou odhalit potenciální 

problémy nebo obavy týkající se léčby. Tím lze 

identifikovat pacienty, kteří by mohli potřebo-

vat další podporu nebo motivaci k dodržování 

léčebného plánu. Celkově lze říci, že zlepšení 

adherence k léčbě CHOPN vyžaduje komplexní 

a multidisciplinární přístup. Zdravotníci, lékaři, 

farmaceuti a zdravotní sestry mají klíčovou roli 

při poskytování edukace, tréninku a podpory 

pacientům s CHOPN. Pouze díky této integro-

vané péči můžeme dosáhnout lepších výsledků 

v léčbě této chronické choroby a zlepšit kvalitu 

života pacientů trpících CHOPN.
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